

Protokoll des Pfarrgemeinderats vom 13.09.2022

Anwesende: Jeanette Baumung, Dr. Harald Becker, Sabine Eberle, Cäcilia Ervens, Gisela Dickerhof, Tobias Gloor, Marianne Grenda, Martin Huber, Stefanie Karas, Almut Machleid, Dr. Thorben Schütz, Johannes Zielonka

Entschuldigt: Annemarie Berg, Alina Brosig-Geierhaas, Elias Chalwatzis, Harold Lambert, Franziska Pieroth, Melanie Schnaus, Christian Stamm

Sitzungsleitung: Dr. Thorben Schütz

Schriftführer: Herr Gloor

Beginn: 20:00

Ende: 21:55

Ort: Zwingenberg

Tagesordnungspunkte:

- TOP 1 Begrüßung – Geistlicher Impuls
- TOP 2 Vorstellung von Frau Eberle, Vorstellungsrunde
- TOP 3 Öffentlichkeitsarbeit (Eberle)
- TOP 4 Information and Abstimmung Verlängerung Amtszeit Räte bis 2025
- TOP 5 Patenschaft Pilgerweg Bensheim
- TOP 6 Institutionelles Schutzkonzept
- TOP 7 Pfarrfeste 2023
- TOP 8 Verschiedenes

TOP 1: Begrüßung

- Begrüßung des PGRs durch die Sitzungsleitung.
- Geistlicher Impuls – gesprochen von Herrn Huber.
- Verabschiedung des Protokolls vom 05.07.2022.

TOP 2: Vorstellung von Frau Eberle, Vorstellungsrunde

- Ausführliche Kennenlernrunde.
- Frau Eberle berichtet von Ihrer Tätigkeit in der Steuerungsgruppe.

TOP 3: Öffentlichkeitsarbeit

- Frau Eberle stellt den aktuellen Stand der Planung vor.
- Es geht darum, möglichst alle mit Informationen zu versorgen.
- Es soll einen Newsletter geben, der alle 4-5 Wochen die Gemeinden kompakt informiert.
- In Zukunft soll es auch eine neue gemeinsame Homepage entstehen. Die 4-5 bisherigen Seiten sollen in dieser aufgehen, und zwar so schnell wie möglich.
- Der Pastoralraum soll auch auf der Bistumsseite vertreten sein. Hier allerdings nur in Kurzform.

- Bis zur Fertigstellung der gemeinsamen Homepage gibt es auf der Bistumsseite Links zu den alten Webseiten.
- Das Konzept „Gottesdienstheft“ soll komplett überarbeitet werden.
- Für den Übergang soll Fehlheim/Zwingenberg mit in das Heft „Katholisch in Bensheim“ aufgenommen werden.
- Die Übergangslösung beginnt Mitte Dezember – bis dahin gibt es noch das klassische Faltblatt.
- Das Heft „Zwischen den Türmen“ soll ein letztes Mal im Advent erscheinen.
- Es gibt den Vorschlag, zwei inhaltliche Ausgaben zu Ostern und Weihnachten zu veröffentlichen. Des Weiteren könnte es Faltblätter geben.
- Die Faltblätter sollen auf der Homepage (filterbar nach Kirche) veröffentlicht werden.
- Die neue Homepage soll am 1. Advent starten und technisch auf WordPress beruhen.

Der PGR stimmt dem Prozess einstimmig zu.

- Frau Eberle berichtet über die weitere Nutzung von Sankt Laurentius.
- Es ist geplant, mit der Kirche „Neues“ auszuprobieren.
- Es soll eine Werkstattkirche sein, die generationsübergreifend genutzt werden soll.
- Dazu sollen z.B. die Bänke aus der Kirche entfernt werden und ein Raum entstehen, der einladend und freundlich ist.
- Folgende Nutzungsmöglichkeiten wurden genannt: Ausstellungen, Themenwochen, Theater usw.
- Die Kirche bleibt Gottesdienstraum.
- Es wird überlegt, einen Sozialpädagogen als Ansprechpartner vor Ort einzustellen.

TOP 4: Pastoraler Weg; Treffen der Räte

- Es wird die Frage diskutiert, die neue Pfarrei schon 2025 zu gründen.
- Ehrenamtliche sind im Übergang durch die vielen Treffen sehr stark belastet.
- Der Zeitraum von 2 Jahren wird als überschaubar wahrgenommen.
- Auch scheint ein endloser Übergang den Gemeindemitgliedern gegenüber kaum zumutbar.
- Probleme werden bei den noch ausstehenden schweren Entscheidungen gesehen (z.B. Immobilien).

Der PGR stimmt einstimmig der Neugründung zum 1.1. 2025 zu.

- Es stellt sich die Frage der Amtszeitverlängerung der PGR- und Verwaltungsräte.
- Eine Neuwahl für ein Amtsjahr erscheint vielen nicht zweckmäßig, da die neuen Amtsträger sich erst einarbeiten müssten.
- Im Sommer 2023 soll es eine Abfrage geben, bei der jedes PGR-Mitglied persönlich entscheiden kann, ob er oder sie weitermachen möchte.

TOP 5: Patenschaft Pilgerweg Bensheim

- Herr Dr. Schütz berichtet dem PGR über den Hintergrund der Patenschaft.
- Der PGR geht mit einer Zustimmung keine konkrete Verpflichtung ein.
- Im Wesentlichen soll 1x im Jahr nach dem Rechten gesehen werden.
- Früher hat das der ehemalige Küster Herr Gärtner gemacht.
- Herr Grenda soll auf Vorschlag von Frau Grenda gefragt werden.
- Es geht konkret um die Station 10.

Die Patenschaft wird einstimmig beschlossen.

TOP 6: Institutionelles Schutzkonzept

- Frau Karas stellt den aktuellen Stand vor.
- Die Vorbereitungen laufen, die Materialien des Bistumes sind angekommen.
- Es finden regelmäßige Treffen statt.
 - 15.09. um 19:30
 - 13.10. um 19:30
 - 17.11. um 19:30
- Es können gerne noch weitere Personen am Konzept mitarbeiten.
- Zur nächsten Sitzung sollen Fragebögen mitgebracht werden. Aus Zeitgründen sollen diese zuhause ausgefüllt werden.
- Das Schutzkonzept soll bis April 2023 fertiggestellt werden und eine Kultur der Achtsamkeit schaffen.

TOP 7: Pfarrfeste 2023

- Es sollen kleinere Feste werden, das hat sich dieses Jahr bewährt.
- Am 09.07.2023 soll das Pfarrfest in Fehlheim stattfinden.
- Am 16.07.2023 dann in Zwingenberg.
- Zur Vorbereitung soll ein Festausschuss ins Leben gerufen werden.

TOP 8: Verschiedenes

- Der Auftaktgottesdienst für den neuen Pastoralraum findet am 18.09. im Kronepark in Bensheim-Auerbach statt.
- Bei Regenwetter wird auf Sankt Georg ausgewichen.
- Der Aufbau beginnt um 08:30 Uhr.
- Der Abbau beginnt nach 12:00 Uhr.
- Um 9:40 Uhr treffen sich die Kommunionshelfer.

- Die Firmung wird durch Frau Baumung organisiert.
- Die Firmung findet in Fehlheim am 17.06.2023 und in Bensheim am 25.06.2023 statt.

- Die Firmung wird durch Domkapitular Hans-Jürgen Eberhardt gespendet.
- Gemeinsames Schlussgebet – Sitzungsende um 21:55.